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ABSTRAKT 

Voříšek, Jakub: Detský hospic Kráľova hora - Bratislava, Slovenská technická univerzita v 
Bratislave. Fakulta architektúry a dizajnu, Ústav konštrukcií v architektúre a inžinierskych 
stavieb.
Vedúci záverečnej práce: doc. Ing. arch. Eva Vojteková, PhD.  –  Bratislava STU FAD,  
Ústav konštrukcií v architektúre a inžinierskych stavieb, 2023, 25 strán.

Cieľom diplomovej práce je navrhnúť detský hospic na Kráľovej hore, ktorý bude 
fungovať celodennou formou pre maximálný počet 14 pacientov.

Diplomová práca je členená na dve základné časti: textová a grafická časť. Textová 
časť obsahuje informácie o lokalite, urbanistickom, konštrukčnom, materiálovom a 
architektonickom riešení.
Druhá kapitola je venovaná grafickej časti, ktorá obsahuje výkresy situácie, technické výkresy 
a vizualizácie. 

Kľúčové slová: detský hospic, paliatívne zariadenie, konopný betón, drevostavba, 
Kráľová hora

ABSTRACT 

Voříšek, Jakub: Children´s hospice on Kráľová hora.- Slovak University of Technology in 
Bratislava. Faculty of Architecture and Design, Institute of Architectural Constructions and Civil 
Engineering Structures. Supervisor: doc. Ing. arch. Eva Vojteková, PhD. – Bratislava STU, 
Institute of Architectural Constructions and Civil Engineering Structures., 2023, -- 25 p.

The aim of the thesis is to design a children's hospice on Kráľova hora, which will 
operate all day for a maximum number of 14 patients.

The thesis is divided into two basic parts: text and graphic part. The text part contains 
information about the site, urban planning, construction, materials and architectural design.

The second chapter is devoted to the graphic part, which includes situation drawings, technical 
drawings and visualizations. 

Key words: children's hospice, hempcrete, palliative facility,  timber buiding, Kráľová hora
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ÚVOD 

Diplomová práca rieši zadanie - návrh detského hospicu s celodennou funkciou na 
Kráľovej hore v blízkosti Dlhých Dielov v Bratislave. Osadenie navrhnutého objektu
ako i jeho materiálové riešenie v súlade s prírodou je vyústením zámeru navrhnúť zariadenie 
zdravotnej starostlivosti poskytujúce pacientom a ich rodinám podnetné a príjemné prostredie 
priaznivo ovplyvňujúce ich dlhodobú liečbu. Vytvorenie prostredia priaznivého pre ľudské 
zdravie je podporené použitím prírodného netoxického stavebného materiálu - konopného 
betónu v kombinácii s drevom, ktoré zároveň znižujú energetickú náročnosť objektu. 
Navrhnuté priestory sú vzdušné, otvorené, s výhľadmi do prírody.

1 TEXTOVÁ ČASŤ 

1.1 LOKALITA A URBANISTICKÉ RIEŠENIE 

Riešené územie sa nachádza v Bratislave, v mestskej časti Dlhé Diely na Kráľovej hore, 
v prírodnom prostredí katastrálneho územia Devín.
Kráľova hora je trávnaté priestranstvo nad bratislavským sídliskom Dlhé Diely v Karlovej Vsi. 
Nachádza sa neďaleko vrcholu Devínskej Kobyly, na rozmedzí listnatých lesov Malých Karpát 
a sídliska. Nadmorská výška lokality je 281 m n.m.. Priestranstvo má charakter lúky s vysokými 
trávami a krovinami nižšieho vzrastu. Lokalitu ohraničujú husté, listnaté lesy. Kedysi slúžila na 
pestovanie černíc, ktoré sa tu stále vyskytujú.
Z lúky sú pekné výhľady na a ponad Dunaj. Na protiľahlej rakúskej strane sa týči kopec 
Königswarte. Vďaka orientácii na juhozápad je z priestranstva možné pozorovať západy slnka.

Miesto je vďaka blízkosti sídliska dobre prístupné osobnou a mestskou hromadnou 
dopravou - autobusmi 33, 34 na konečnú zastávku “Kuklovská” a následnou 5-10 minútovou 
chôdzou. Osobným vozidlom je za určitých podmienok umožnený prístup priamo do lokality.

1.3 ARCHITEKTONICKÉ RIEŠENIE

Budova je delená na tri časti (A, B, C). Vstup do budovy sa nachádza v trakte A
a začína pozdĺžnym foyer, pri ktorom sa nachádza recepcia spojená so šatňou. Priamo na 
hlavný vstup je nasmerovaná kaplnka orientovaná na východ. Foyer je priamo napojené na 
trakt B, kaviareň pre návštevníkov s kuchyňou, bezbariérové WC so sprchou a svojou 
pozdĺžnou stranou lícuje so spoločenskou miestnosťou, ktorá z jednej strany susedí s menšou 
hracou miestnosťou a knižnicou. Na kuchyňu so samostatným vstupom pre zamestnancov 
priamo nadväzuje výdajňa jedál, ktorá susedí so spoločenskou miestnosťou na jej druhej 
strane.
Vstupné foyer je priamo spojené s lekárskou a terapeutickou časťou traktu B.
V trakte B sa tiež nachádzajú priestory na konzultácie pre rodičov pacientov a priestory pre 
zamestnancov. Chodba nazvaná koridor pre jej veľkorysú šírku je prirodzene osvetlená átriom. 
Na konci traktu sa opäť nachádza bezbariérové WC so sprchou 
Koridor traktu B vedie do traktu C, kde sú pacientom poskytované individuálne byty
s rozkladacími pohovkami pre návštevy a s bezbariérovými kúpeľňami. Na konci traktu sa 
nachádzajú dva byty vyhradené na poslednú rozlúčku, pre blízkych pacientov v kritickom 
stave, aby mohli spolu v pokoji a nerušene stráviť posledné chvíle. Koridor je opäť presvetlený 
identickým átriom ako v trakte B.

1.2 IDEA

Cieľom diplomovej práce je vytvorenie návrhu detského hospicu, ktorý bude mať 
podporný a blahodárny vplyv na jeho užívateľov, poskytovať priestor na regeneráciu a súčasne 
mať pozitívny dopad na prírodu. Použitie ekologických materiálov ako je konopný betón a drevo 
umožňuje vytvorenie zdravého a príjemného prostredia pre dlhodobo a ťažko choré deti a 
zároveň je v súlade s potrebou udržateľnosti vo výstavbe.

 

 
 

1.4 UBRANISTICKÉ RIEŠENIE

Prístup na pozemok hospicu je zabezpečený novou vozovkou z makadamu, ktorá je 
zakončená parkoviskom pre 20 návštevníkov. Všetky parkovacie miesta sú nadimenzované 
pre používateľov invalidných vozíkov.
Parkovacie miesta sú vzdialené maximálne 30 metrov od vstupu do budovy.
K novonavrhnutej vozovke je napojená neverejná jednosmerná štrkovitá cesta, ktorá tvorí 
okruh okolo hospicu. Táto cesta slúži na zásobovanie, príjazd sanitiek, požiarnych áut a na 
odvoz zosnulých pacientov.
Zásah do existujúcej zelene na pozemku je minimalizovaný. Pôvodný charakter porastov 
zostáva nezmenený, s dôrazom na snahu o zachovanie pôvodných stromov. V prípade potreby 
vytvorenia vizuálnej bariéry sa na pozemku doplní výsadba stromov a krov.

Samotný návrh objektu sa zakladá na kompaktnej hmote, ktorá je ľahko čitateľná, presvetlená a 
úzko spätá s prírodou. Hmota hospicu je navrhnutá tak, aby vytvárala priaznivé vnútorné i 
vonkajšie prostredie. Hospic je presvetlený a ponúka výhľady na okolitú prírodu, ktorá je pre 
pacientov a ich duševné zdravie prínosom. Zároveň však zohľadňuje potrebu súkromia a pocit 
bezpečia pre deti a ich blízkych.
 Celkový návrh hospicu je snahou o dosiahnutie rovnováhy medzi funkčnosťou, estetikou a 
udržateľnosťou. Dôležitá je tiež úplná bezbariérovosť, a preto je objekt koncipovaný 
jednopodlažne, s dobrou prístupnosťou.rínosom. Zároveň však zohľadňuje potrebu súkromia a 
pocit bezpečia pre deti a ich blízkych.



1.5 KONŠTRUKČNÉ A MATERIÁLOVÉ RIEŠENIE 

Nosnú konštrukciu budovy tvorí drevený skelet, ktorý je obalený konopným betónom. 
Tento progresívny materiál s vynikajúcimi vlastnosťami, ktoré poskytujú množstvo výhod a 
zdravotné prínosy zároveň vytvára vizuálne zaujímavú vrstvenú štruktúru.
Strecha budovy je zo všetkých strán pultová a riešená ako extenzívna vegetačná strecha 
doplnená na južnej, východnej a západnej strane fotovoltaickými panelmi.
V trakte A prechádza pultová strecha do presklenej plochej strechy, čím sa aj do tejto časti 
budovy dostáva viac prirodzeného svetla.

1.6 KONOPNÝ BETÓN (HEMPCRETE)

Konopný betón je prírodný stavebný materiál, ktorý sa vyrába zmiešaním konopného 
pazderia (drevnatej časti rastliny), vápna, vody a čisto minerálnych prísad. Tento 
biokompozit sa používa buď priamo, ako výplň dreveného debnenia, alebo sa z neho 
vytvárajú bloky, ktoré sa používajú ako ekologická alternatíva k bežným stavebným 
materiálom. Keďže jeho pevnosť v tlaku je nižšia ako u normálneho betónu, nepoužíva sa 
na nosné konštrukcie. Má vynikajúcu tepelnoizolačnú a zvukovo izolačnú schopnosť, vysokú 
paropriepustnosť, odolnosť voči ohňu, vode a škodcom. Pôsobí ako prírodný regulátor 
vlhkosti a zabraňuje tvorbe plesní a húb. Vzhľadom na jeho nízku hmotnosť sa stavebné 
práce z konopného betónu môžu vykonávať aj bez použitia ťažkých strojov, čo zvyšuje 
efektivitu a znižuje náklady.
Z environmentálneho hľadiska má negatívnu uhlíkovú stopu, vyrába sa z plne obnoviteľných 
zdrojov a je úplne rozložiteľný.

V diplomovej práci je predstavený nový koncept hospicu s dôrazom na intimitu, 
komfort a kvalitu prostredia pre ťažko chorých detských pacientov a ich rodiny. Konštrukcia 
budovy je tvorená dreveným skeletom a obalená konopným betónom, ktorý má pozitívny 
vplyv na zdravie a pohodu ľudí. Interiér hospicu je navrhnutý tak, aby poskytoval optimálny 
priestor pre pacientov a ich rodiny, s možnosťou voľby úplnej izolácie alebo vzájomnej 
interakcie. Átrium so zónou zelene je miestom pre odpočinok a umožňuje pacientom 
relaxovať v prírodnom prostredí.
Tento nový koncept hospicu prináša pozitívne zmeny v oblasti zdravotnej starostlivosti a 
zlepšuje kvalitu života pacientov počas ich dlhodobej liečby.
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